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Aufgabe 28
Die Kurve 7: (—1,1) — R3 ist gegeben durch

arcsint
7(t) = t (te(=1,1)).
V1—12

Ist 7 eine regulidre Kurve? Berechnen Sie die Linge der Kurve 7 und bestimmen Sie die Darstellung
von 7 beziiglich der Bogenlénge.

Aufgabe 29
Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen:

a) f:R3—=R2 f(x,y,2)= (wy223e“’y2Z3, z2e¥ + sin m)

b) f:R?—>R3 f(z,y) = (ye® + wsinhy, y* + 32%siny, 4y — 23)

c) f:(0,00) x (=m,m) x (=5,5) = R® f(r,p,0) = (rcosg cosb, rsingp cosf, rsinb)
d) f:Rx(0,00) xR? =R, f(w,z,y,2) =Y

Aufgabe 30
Die Funktion f: R? — R sei definiert durch

o | S ) £ 00)
0 fir (z,y) = (0,0).
a) Zeigen Sie, dass f auf R? stetig ist.
b) Berechnen Sie in jedem Punkt die partiellen Ableitungen von f.
¢) Sind die partiellen Ableitungen von f im Punkt (0,0) stetig?

d) Bestimmen Sie die Richtungsableitung %{7(0, 0) fiir jede Richtung v, fiir die das moglich ist.
Fiir welche 7 gilt 9£(0,0) = (V£(0,0)) -7 ?

e) Untersuchen Sie, in welchen Punkten f differenzierbar ist. Berechnen Sie dort f’.

Aufgabe 31

(22 + 3?) sin —— fir (z,y) # (0,0),

x2 +y2

Die Funktion f: R? — R ist gegeben durch f(z,y) =
(=.9) 0 fir (z,y) = (0,0).

a) Zeigen Sie, dass diese Funktion im Punkt (0,0) differenzierbar ist.

b) Rechnen Sie nach, dass die partiellen Ableitungen f, und f, in (0,0) nicht stetig sind.
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Aufgabe 32
Die Funktionen f, g, h: R? — R? sind definiert durch
flay) = (2% y%),  gla,y) = (sin(zy), ™*¥),  h(z,y) = (" cosy, sinhz).

Berechnen Sie die Ableitungen von f, g und h, und ermitteln Sie dann mit Hilfe der Kettenregel
die Ableitungen der Funktionen g o f und h o g. Uberpriifen Sie Ihre Ergebnisse, indem Sie g o f
und h o g explizit angeben und ableiten.
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